

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。  
免费复制和分发：传播信息  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.19

耶利米书第 42 章

(國語) YouTube 音訊

聆听和顺服神的旨意

《耶利米书》第 42 章是有关犹太人民的逃亡和耶利米的祷告。

在第 41 章中，以实玛利人犯罪杀害省长，并引起了巴比伦人的不满。于是，犹太人民担心巴比伦人会对他们进行报复，他们来到耶利米面前请他们为他们祷告，并求问上帝的旨意。耶利米经过祷告后，得到上帝的启示，他告诉人民不要害怕巴比伦人，上帝会保护他们。

41 章我們讀到以實瑪利把米斯巴的百姓和與王室有關的婦女都擄去，但約哈難帶領眾人追上去，在基遍救出了被擄的人，準備進入埃及。他們（領袖和百姓）都來向耶利米求問神的旨意，是否容許他們下埃及，背井離鄉。神應許：「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見」（29:13）。但約哈難和眾百姓口里求神「指示我們所當走的路，所當做的事」，心里早已決定要去埃及（41:17），只不过是希望能得到神的認可、讓自己心安理得。這樣的立志是在妄稱神的名（5 節），這樣的心思是把神當偶像操縱。實際上，他們去埃及之前向神求問，到了埃及就向天后燒香（44:17），神和偶像對於他們並沒有區別。百姓請先知耶利米求問「耶和華你的神」（2、5 節），表明他們與神的關係並不親密。但先知卻說「耶和華你們的神」，強調他們是與神立約的百姓。實際上只是他們想象中的那位迎合自己心意、使自己「可以得福」的神。

10-17 节是神在沉默十天之后的答复，简单清楚、直接了当，百姓必须在两条道路之间作出选择：「你们若仍住在这地，我就建立你们，必不拆毁，栽植你们，并不拔出」（10 节）。神的应许

百姓若惧怕神，就可以「不要怕你们所怕的巴比伦王」（11 节），因为神必负责建立他们、保护他们。但百姓若不惧怕神，就会害怕巴比伦王的报复，结果却是「你们所惧怕的刀剑在埃及地必追上你们！你们所惧怕的饥荒在埃及要紧紧地跟随你们」（16 节）。

「因我为降与你们的灾祸后悔了」（10 节），指的是神情绪的忧伤、而不是意志的改变。百姓若信靠神、留在犹大，神必保护他们免遭巴比伦的报复（11-12 节）；但若倚靠自己、前往埃及，必「无一人存留」（17 节），没有人能逃脱神的追讨。被建立还是被拆毁，只在乎我们如何选择。如果说第十三、十四节是假定，那么第十五、十六节就是后果。他们假若不肯听从耶和華，后果必由他们自己负责，会有无限的灾祸与毁灭。我们当用信心调和我们的选择，神永远都会让我们有盼望。当我们选择回应神的时候，神的话、神的保护、神的盼望就会临到我们。

（12 节）「我也要使他发怜悯，好怜悯你们，叫你们归回本地」，这是清楚地宣告：巴比伦王只是成就神旨意的工具。今天，我们也知道「没有权柄不是出于神的。凡掌权的都是神所命的」（罗马书第 13:1），但一到需要顺服的时候，我们也会和定意要下埃及的百姓一样，道路向北、脚步向南。

虽然百姓口口声声要遵行神的旨意（5-6 节），但神却一语道破了他们的心思：他们已经把埃及幻想成一个地上的天国。虽然百姓还没有回答，但先知早已清楚百姓的心思：他们表面上愿意遵行神的旨意，心里「却一样没有听从」（21 节），口是心非、「行诡诈自害」（20 节）。我们是不是也常常如约哈难一群人一样，很虔诚地求问上帝，上帝给答案了，却又不相信，不肯照着上帝的心意去做。原来我们求问，我们早已经有自己的想法，并且也决定要照着自己的意思去做，我们只是希望上帝来配合我们赞同我们所想要做的事。求主保守帮助我们，每次来到神的面前祷告祈求，都当是诚心实意的，全然的信靠！在面对困难、选择、寻求神的时候，我们可有对神心口不一的祷告？我们要让自己的所言所行，与向神的祷告一致。或许我们心里都会有盘算，愿意我们每一个不论在甚么景况，面对顺境逆境，我们的心不要刚硬，因为听从耶和華，就可以得福。有时候我们一直觉得我们不明白神的心意，其实神的心意并非难寻的，好多原则都已经记载在圣经之中的。当然人生有好多特殊性或个别性的遭遇，只要我们还是专心寻求神的带领，神的心意一定会显明的。神清楚地警告「不要进入埃及去」（19 节）。去巴比伦是接受神的拆毁，去埃及是逃避神的对付。百姓坚持逃往埃及，实质是「不听从耶和華的话」，自以为躲得越远越安全（14 节）、可以逃避管教的功课。但神却不会放过他们，埃及和犹大、巴比伦同样在神的管理之下。因此，百姓「进入埃及的时候」（18 节），就是神的追讨临到埃及之时。逃亡埃及的也「必遭刀剑、饥荒、瘟疫而死」（17、22 节）。当人的信心软弱时，就很自然地不会用信心的眼去看，反而用肉眼去看环境，同时，心里盘算许多事情。我们在生活中有何尝不是这样。自己的心意已定，象征性的祷告一下，好像吃

顆定心丸，但其实心思根本没想要寻求神的旨意，并没有想放下自己的意愿单单仰望神。这样做的后果就是离神越来越远，越来越听不到神的声音，领悟不到神的指引。我们千万不要在惧怕中作决定，要让神的话、先知的的话有空间，更不要把神的话只看作参考用途，而是要去遵守跟从。

让我们一起祷告：

阿爸天父，求主赐我们谦卑受教的心，帮助我们的生命懂得去回应，特别在面对选择和困难时，不要硬着心，并对你的话、自己的生命负责，紧紧倚靠你。我们愿意放下自己的意愿，自己的计划，自己的想法，我们倒空自己，求神将您的心意和指引赐下，求圣灵按照您的意思来充满我们，让我们的所言所想所行都符合主的心意。求神挪走一切不属于神的心思意念，让我们全人都归向您，顺服您的旨意。求神拿走那个很强的自我，赐给我们谦卑顺服的心和行为。感谢赞美主。

奉主耶稣基督的名求，阿们。

#### 耶利米书第 42 章

42:1 众军长、和加利亚的儿子约哈难、并何沙雅的儿子耶撒尼亚、〔耶撒尼亚又名亚撒利雅见四十三章二节〕以及众百姓、从最小的、到至大的、都进前来、

42:2 对先知耶利米说、求你准我们在你面前祈求、为我们这剩下的人祷告耶和华你的神。我们本来众多、现在剩下的极少这是你亲眼所见的。

42:3 愿耶和华你的神指示我们所当走的路、所当作的事。

42:4 先知耶利米对他们说、我已经听见你们了。我必照著你们的话祷告耶和华你们的神。耶和华无论回答甚麽、我必都告诉你们、毫不隐瞒。

42:5 于是他们对耶利米说、我们若不照耶和华你的神差遣你来说的一切话行、愿耶和华在我们中间作真实诚信的见证。

42:6 我们现在请你到耶和华我们的神面前、他说的无论是好是歹、我们都必听从。我们听从耶和华我们神的话、就可以得福。

42:7 过了十天、耶和華的話臨到耶利米。

42:8 他就將加利亞的兒子約哈難、和同著他的眾軍長、並眾百姓、從最小的、到至大的、都叫了來、

42:9 對他們說、耶和華以色列的神、就是你們請我在他面前為你們祈求的主、如此說、

42:10 你們若仍住在这地、我就建立你們必不拆毀、栽植你們并不拔出。因為我為降與你們的災禍後悔了。

42:11 不要怕你們所怕的巴比倫王。耶和華說、不要怕他。因為我與你們同在、要拯救你們脫離他的手。

42:12 我也要使他發憐憫、好憐憫你們、叫你們歸回本地。

42:13 倘若你們說、我們不住在这地、以致不聽從耶和華你們神的話、

42:14 說、我們不住这地、却要進入埃及地、在那里看不见爭戰、听不见角聲、也不至無食飢餓。我們必住在那里。

42:15 你們所剩下的猶大人哪、現在要聽耶和華的話。萬軍之耶和華以色列的神如此說、你們若定意要進入埃及、在那里寄居。

42:16 你們所懼怕的刀劍、在埃及地必追上你們。你們所懼怕的飢荒、在埃及要緊緊的跟隨你們。你們必死在那里。

42:17 凡定意要進入埃及在那里寄居的、必遭刀劍、飢荒、瘟疫而死、無一人生存、逃脫我所降與他們的災禍。

42:18 萬軍之耶和華以色列的神如此說、我怎樣將我的怒氣和忿怒傾在耶路撒冷的居民身上、你們進入埃及的時候、我也必照樣將我的忿怒傾在你們身上、以致你們令人辱罵、驚駭、咒詛、羞辱、你們不得再見這地方。

42:19 所剩下的猶大人哪、耶和華論到你們說、不要進入埃及去。你們要確實的知道我今日警教你們了。

42:20 你們用詭詐自害。因為你們請我到耶和華你們的神那里、說、求你為我們禱告耶和華我們神、照耶和華我們的神一切所說的告訴我們、我們就必遵行。

42:21 我今日将这话告诉你们。耶和华你们的神为你们的事、差遣我到你们那里说的、你们却一样没有听从。

42:22 现在你们要确实的知道、你们在所要去寄居之地必遭刀剑、饥荒、瘟疫而死。

《耶利米书》第 42 章的中心思想是有关犹太人民的逃亡和耶利米的祷告。

在第 41 章中，以实玛利人犯罪杀害省长，并引起了巴比伦人的不满。于是，犹太人民担心巴比伦人会对他们进行报复，他们来到耶利米面前请他们为他们祷告，并求问上帝的旨意。

耶利米经过祷告后，得到上帝的启示，他告诉人民不要害怕巴比伦人，上帝会保护他们。但是，如果他们选择留在犹大地，他们将会遭受战争、饥荒和瘟疫的苦难。然而，人民不相信耶利米的话，他们认为他们必须去埃及才能避免遭受巴比伦人的惩罚。耶利米警告他们，如果他们去埃及，他们将会死亡或被掳。但是人们仍然不听从耶利米的话，他们去了埃及。

在耶利米书第 42 章中，重要的经文如下：

1. "众军长和约哈难的儿子基大利并何沙雅的儿子耶撒尼亚以及众百姓，无论大小，都来到先知耶利米那里，"（耶利米书 42:1）这里描述了一群人来到耶利米面前，他们希望耶利米为他们祷告并给他们指示，因为他们害怕巴比伦王会攻打他们。

2. "不论我们要做什么事，我们必听从耶和华我们的神的话。这样，我们才可以得福。"（耶利米书 42:6）

这是他们向耶利米发出的承诺，表示无论耶和华的话是什么，他们都会遵从，以获得福祉。

3. "这样，住在犹大地余剩的必自己选择，住在哪里。凡逃到巴比伦去的，我必眷顾他，使他得福。这是耶和华说的。"（耶利米书 42:10）在这里，耶利米告诉这些人，无论他们选择逃到哪里，耶和华都会照顾他们，但如果他们选择留在犹大地，那么必须遵从耶和华的话，并让祂保护他们。

耶利米书第 42 章记载了犹太人民在耶路撒冷被巴比伦军队攻陷后，对先知耶利米求问神的旨意的情况。以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：

求问神的旨意：耶利米书第 42 章中，犹太人民在耶路撒冷被攻陷后，前来寻求耶利米先知的指示，希望神能指示他们当走的路。这表明他们意识到神的话语对他们的生活至关重要，愿意顺服神的旨意。

忠实的回应：耶利米在犹太人民寻求神的旨意后，向神祈求并得到了神的启示。神告诉他们要留在犹大地，不要前往埃及，神必保护他们，使他们得蒙怜恻。耶利米将神的话语忠实地传达给人民，提醒他们要顺服神的旨意。

人心的顽梗：耶利米书第 42 章中，犹太人民在耶利米传达神的话语后，却拒绝顺服，决定不听从神的指示，而是坚持前往埃及。他们违背了神的话语，展示了人心的顽梗和对神的悖逆。

神的信实：耶利米书第 42 章中，神对于那些选择留在犹大地并顺服神的旨意的人，应许祂会保护他们并使他们得蒙怜恻。这展示了神对于忠心顺服的人的信实，祂必应允祂的应许。

总的来说，耶利米书第 42 章强调了求问神的旨意，神的忠实回应，人心的顽梗，以及神的信实。神学中心思想是强调求问神的旨意，顺服神的话语，神是忠实的，祂必应允祂的应许。我们应当谦卑地求问神的旨意，顺服祂的话语，不要因着顽梗的心拒绝神的指示。当我们遵行神的旨意时，祂必看顾并保护我们，因为祂是信实的神。